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Lublin, 4 maja 2026 r.  

 

Pan dr Krzysztof Żuk 

Prezydent Miasta Lublin 

za pośrednictwem: 

Przewodniczącego Rady Miasta Lublin  

Jarosława Pakuły 
 

INTERPELACJA  

w sprawie stanu przygotowań Miasta Lublin do zagrożenia militarnego ze strony 

Federacji Rosyjskiej w świetle Ustawy z dnia 5 grudnia 2024 r. o ochronie ludności  

i obronie cywilnej. 

 

Szanowny Panie Prezydencie, 

na podstawie art. 24 ust. 3 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym 

(Dz.U. z 2023 r. poz. 40 ze zm.) kieruję interpelację w sprawie stanu przygotowań Miasta 

Lublin do zagrożenia militarnego ze strony Federacji Rosyjskiej w świetle Ustawy z dnia 

5 grudnia 2024 r. o ochronie ludności i obronie cywilnej. 

W ostatnich miesiącach najwyżsi przedstawiciele władzy wykonawczej 

Rzeczypospolitej Polskiej wielokrotnie i publicznie formułowali oceny wskazujące  

na bezpośrednie zagrożenie militarne ze strony Federacji Rosyjskiej. Premier Donald Tusk  

w wywiadzie dla „Financial Times” opublikowanym pod koniec kwietnia 2026 r. stwierdził, 

że Rosja może zaatakować członka NATO w perspektywie „raczej miesięcy niż lat”. Słowa  

te wywołały poważną debatę publiczną i reakcję Kancelarii Prezydenta RP, która zażądała 

stosownych raportów od koordynatora służb specjalnych. 

Wcześniej, podczas posiedzenia Sejmu RP w dniu 8 marca 2025 r., Premier Tusk 

poinformował posłów — powołując się na dane wywiadowcze partnerów europejskich  

— że Rosja szykuje się na wojnę przeciwko komuś większemu niż Ukraina i że uzyskuje 

zdolności mobilizacyjne wskazujące na zamiar przeprowadzenia w ciągu 3–4 lat 

pełnoskalowej operacji militarnej. Zapowiedział również prace nad masowymi szkoleniami 

wojskowymi dla dorosłych mężczyzn w Polsce. Wiceminister Obrony Narodowej Cezary 
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Tomczyk ujawnił w lipcu 2025 r., że polski wywiad potwierdza scenariusz rosyjskiej agresji 

na 2027 rok, a Polska „przygotowuje kraj do potencjalnej operacji obronnej”. Tomczyk 

ostrzegał również w maju 2025 r.: „Idą trudne czasy. Nie wiemy, jak będzie wyglądała sytuacja 

za kilka miesięcy czy rok, ale wiemy, że Rosja jest zdolna do wszystkiego”. Na forum 

INSECON w 2026 r. wiceminister stwierdził wprost, że Polska od bardzo długiego czasu 

realnie prowadzi wojnę — „tylko poniżej progu kinetycznego”. 

Lublin jest miastem o szczególnym znaczeniu strategicznym i szczególnej ekspozycji 

geopolitycznej. Jako stolica Lubelszczyzny i jedno z największych miast wschodniej Polski, 

Lublin leży w bezpośrednim zapleczu granicy z Ukrainą i Białorusią — państwami 

bezpośrednio dotkniętymi wojną lub sojuszem z agresorem. Miasto stanowi ważny węzeł 

logistyczny, akademicki, medyczny i administracyjny. Jego infrastruktura, w tym szpitale 

kliniczne, uczelnie wyższe, węzły komunikacyjne i zakłady przemysłowe, może stać się celem 

działań hybrydowych lub militarnych Federacji Rosyjskiej. 

Z dniem 1 stycznia 2025 r. weszła w życie Ustawa z dnia 5 grudnia 2024 r. o ochronie 

ludności i obronie cywilnej (Dz.U. 2024 poz. 1907). Ustawa ta nadaje Prezydentowi Miasta 

status terytorialnego organu ochrony ludności na obszarze gminy i nakłada na niego szereg 

konkretnych, egzekwowalnych obowiązków. Ochrona ludności i obrona cywilna stały  

się zadaniem własnym gminy. Do kluczowych obowiązków Prezydenta Miasta Lublin 

wynikających z art. 10 i następnych ustawy należą w szczególności: 

a) kierowanie i koordynowanie realizacji zadań ochrony ludności i obrony cywilnej  

na obszarze gminy; 

b) tworzenie i utrzymywanie zasobów ochrony ludności zapewniających przetrwanie 

przez co najmniej 3 dni zagrożenia — w tym zapasów wody, żywności, energii, leków 

i miejsc schronienia (art. 33 ustawy); 

c) wyznaczanie, ewidencjonowanie i utrzymywanie w gotowości obiektów zbiorowej 

ochrony — schronów i ukryć — oraz prowadzenie Centralnej Ewidencji Obiektów 

Zbiorowej Ochrony (OZO); 

d) organizację systemu powiadamiania, ostrzegania i alarmowania ludności oraz 

utrzymywanie gotowości tych systemów; 
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e) opracowanie wkładu do wojewódzkiego planu ewakuacji oraz planowanie miejsc 

doraźneego schronienia; 

f) organizowanie szkoleń i ćwiczeń z zakresu ochrony ludności oraz edukację 

mieszkańców w zakresie postępowania w sytuacji zagrożenia; 

g) przygotowanie do kierowania obroną cywilną w czasie stanu wojennego  

lub nadzwyczajnego oraz zapewnienie ciągłości działania urzędu; 

h) sporządzanie co dwa lata informacji o stanie przygotowań gminy do ochrony ludności 

i przedstawianie jej Radzie Miasta; 

i) wyznaczanie podmiotów ochrony ludności, zawieranie z nimi porozumień  

oraz wydawanie decyzji administracyjnych w tym zakresie. 

W związku z powyższym, działając w interesie mieszkańców Lublina i realizując 

swoje obowiązki radnego, wnoszę o udzielenie pisemnej, konkretnej i wyczerpującej 

odpowiedzi na następujące pytania: 

1. Ile obiektów zbiorowej ochrony (schronów i ukryć) zostało dotychczas 

zaewidencjonowanych na terenie Lublina w Centralnej Ewidencji Obiektów Zbiorowej 

Ochrony? Jaka jest ich łączna pojemność i ile osób są w stanie pomieścić? 

2. Jaki jest stan techniczny istniejących obiektów zbiorowej ochrony — ilu z nich jest 

gotowych do natychmiastowego użycia, a ilu wymaga remontów lub modernizacji? 

Kiedy przeprowadzono ostatni przegląd? 

3. Jakie działania Prezydent Miasta podjął lub planuje podjąć w celu zwiększenia liczby 

miejsc schronienia dla mieszkańców Lublina — w szczególności czy planowana jest 

budowa nowych budowli ochronnych lub adaptacja istniejących obiektów (garaże 

podziemne, piwnice budynków użyteczności publicznej)? 

4. W jaki sposób i kiedy mieszkańcy Lublina zostaną poinformowani o lokalizacji 

najbliższych miejsc schronienia? Czy przygotowano i upubliczniono mapę schronów 

dostosowaną do potrzeb osób z niepełnosprawnościami? 

5. Czy Miasto Lublin dysponuje aktualnie zasobami ochrony ludności wymaganymi przez 

art. 33 ustawy — tj. zapasami wody, żywności, leków i wyrobów medycznych, 

zapasowych źródeł energii i paliwa, środków sanitarnych oraz tymczasowych miejsc 
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pobytu — wystarczającymi na co najmniej 3 dni zagrożenia? Jeśli nie — jakie braki 

zidentyfikowano i kiedy zostaną uzupełnione? 

6. Gdzie fizycznie zlokalizowane są zasoby ochrony ludności? Jak zapewniona jest ich 

ochrona i dostępność w przypadku uszkodzenia infrastruktury miejskiej? 

7. Jakie zapasowe, autonomiczne źródła zasilania energetycznego posiada Miasto Lublin 

dla kluczowej infrastruktury — Urzędu Miasta, szpitali, ujęć wody, systemu łączności? 

Jak długo systemy te mogą funkcjonować niezależnie od sieci energetycznej? 

8. Jaki jest aktualny stan systemu powiadamiania, ostrzegania i alarmowania na terenie 

Lublina? Ile syren alarmowych jest sprawnych i kiedy przeprowadzono ostatni test ich 

działania? 

9. Czy Miasto posiada alternatywne systemy alarmowania mieszkańców (SMS, aplikacje 

mobilne, Alert RCB, radiofoniczne systemy lokalne) na wypadek awarii podstawowej 

infrastruktury? 

10. Czy istnieje i czy jest gotowy do działania zapasowy system łączności dla władz miasta, 

umożliwiający zarządzanie kryzysowe w przypadku zniszczenia lub zakłócenia 

standardowej infrastruktury telekomunikacyjnej, w tym ataków cybernetycznych  

i zagłuszania? 

11. Czy opracowano wkład Lublina do wojewódzkiego planu ewakuacji? Czy plan ten 

obejmuje wszystkich mieszkańców, w tym osoby z niepełnosprawnościami, pacjentów 

szpitali, mieszkańców domów opieki i osób niesamodzielnych? 

12. Jakie konkretne trasy ewakuacyjne, punkty zbiórki i miejsca docelowej dyslokacji 

ewakuowanej ludności zostały zaplanowane i czy były testowane ćwiczeniami? 

13. Czy Urząd Miasta Lublin posiada plan zapewnienia ciągłości działania w warunkach 

konfliktu zbrojnego lub stanu wojennego? Czy wyznaczono lokalizację zastępczą  

dla władz miasta na wypadek zniszczenia lub niemożności korzystania z siedziby 

urzędu? 

14. Czy Prezydent Miasta Lublin odbył wymagane ustawą szkolenie z zakresu ochrony 

ludności i obrony cywilnej organizowane przez Wojewódę? Kiedy odbyło się ostatnie 

takie szkolenie? 
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15. Ilu pracowników Urzędu Miasta Lublin zostało przeszkolonych z zakresu ochrony 

ludności i obrony cywilnej? Kiedy przeprowadzono ostatnie miejskie ćwiczenia 

obronne i ilu mieszkańców wzięło w nich udział? 

16. Jakie programy edukacyjne i informacyjne dla mieszkańców Lublina dotyczące zasad 

postępowania w sytuacji zagrożenia wojennego zostały uruchomione lub są planowane 

— w szczególności w szkołach, zakładach pracy i przestrzeni publicznej? 

17. Jakie środki finansowe zostały zaplanowane w budżecie Miasta Lublin na 2025 i 2026 

rok na realizację zadań własnych z zakresu ochrony ludności i obrony cywilnej? Proszę 

o podanie kwot z rozbiciem na poszczególne kategorie (schrony, zasoby, szkolenia, 

systemy alarmowe). 

18. Czy Miasto Lublin złożyło lub planuje złożyć wnioski o dotacje celowe z budżetu 

państwa na sfinansowanie zadań z zakresu ochrony ludności, w szczególności na 

budowę lub modernizację budowli ochronnych? 

19. Kiedy zostanie sporządzona i przedstawiona Radzie Miasta Lublin — wymagana art. 

10 ustawy — informacja o stanie przygotowań gminy do ochrony ludności i obrony 

cywilnej? 

Niniejsza interpelacja ma charakter pilny. Wobec publicznych i wielokrotnych ocen 

Premiera Rządu RP oraz Wiceministra Obrony Narodowej wskazujących na realne zagrożenie 

militarne ze strony Federacji Rosyjskiej w perspektywie miesięcy, a nie lat, obowiązki 

Prezydenta Miasta Lublin wynikające z Ustawy o ochronie ludności i obronie cywilnej 

nabierają charakteru natychmiastowego i bezwzględnego. 

Mieszkańcy Lublina mają prawo wiedzieć, czy ich miasto jest przygotowane na najgorszy 

scenariusz. Jako radny reprezentujący ich interesy czuję się zobowiązany zadać powyższe 

pytania i oczekuję wyczerpujących, konkretnych odpowiedzi — nie deklaracji o trwających 

pracach, lecz danych, liczb, harmonogramów i faktów. 

 

 



RADNY RADY MIASTA LUBLIN 
TOMASZ GONTARZ 

6 

Wnoszę o udzielenie odpowiedzi na niniejszą interpelację w ustawowym terminie 14 dni 

od dnia jej otrzymania, zgodnie z art. 24 ust. 6 ustawy o samorządzie gminnym, oraz o jej 

niezwłoczne przekazanie do publicznej wiadomości na stronie BIP Urzędu Miasta Lublin. 

 

Z wyrazami szacunku, 

(-) 

Tomasz Gontarz 

Radny Rady Miasta Lublin 


